

## IV.

# TANULMÁNYOZZUK A SZOVJET HADSEREG TAPASZTALATAIT



## A MAGASFOKÚ FEGYELEMÉRT, SZERVEZETTSÉGÉRT ÉS RENDÉRT

A Vojennij Vjesztnyik 1950 évi 4. számából

A szovjet harcosoknak a szocialista Haza megvédése iránti köteletség és a személyi felelősség tudatára alapozott magasfokú fegyelme a legfontosabb feltétele a Szovjet Hadsereg harcképességének és a csapatok katonai és politikai kiképzése sikereinek. A szilárd katonai fegyelem elképzelhetetlen magasfokú szervezethez, a szabályzati rend szigorú betartásához, a katonai szabályzatok követelményeinek és a parancsnokok parancsainak teljesítéséhez nélkülözhetetlen.

A fegyelmelzetség a szovjet harcosnál a szovjet nép, a haza, Lenin és Sztálin pártja iránti határtalan önfeláldozásnak egyik kifejezője. A szigorú fegyelem a Szovjet Fegyveres Erőknek létesítése első napjától fogva, megsérthetetlen törvénye. Ez tette lehetővé, hogy a Szovjet Fegyveres Erők a Szovjet-unió ellenségei fölött kimagasló győzelmeiket arassanak.

„A polgárháború éveiben olvassuk „a SzK(b)P történetében”, a Vörös Hadsereg azért győzött, mert *a*) a vörös katonák megértették a háború céljait és feladatait és tudatában voltak igazságuknak, mert *b*) a háború céljai és feladatai igazságosságának tudata megerősítette bennük a fegyelem és harckészség szellemét, ennek következtében a vörös katonák az ellenségekkel való harcban lépten-nyomon példátlan önfeláldozást és eddig nem látott tömeges hősiességet tanúsítottak.”

A Nagy Honvédő Háború éveiben a szovjet harcosok magasfokú erkölcsi tulajdonságai különös erővel nyilvánultak meg. Ka-

tonaik, tiszthelyetteseik, tisztjeik és tábornokaik mély hazaszeretete, hazájuk feltétlen szolgálata példátlan hősiességekben jutott kifejezésre. A Lenin—Sztálin pártja által nevelt szovjet harcosok az éltető szovjet hazafiasság szellemében merészen és önfeláldozóan hajtották végre a legnagyobb hőstetteket. A magasfokú öntudat volt az alapja a szovjet harcosok eddig még nem látott fegyelmelzetségének, amely az ellenség fölötti nagy győzelmeiket biztosította és amely jellemző vonása volt a Nagy Honvédő Háború híressé vált hőseinek.

A szovjet harcosok magasfokú öntudatát és fegyelmelzetségét az a nagy nevelő munka biztosítja, amelyet a hadseregben a Bolsevik Párt végzett és fáradhatatlanul végez. Lenin—Sztálin pártja kíméletlenül harcol a bolsevik fegyelmelzetséget megsértők ellen. A fegyelmelzetség és szervezethez terén példát mutatva, a szovjet emberek millióiba oltja be ezeket a tulajdonságokat. A Bolsevik Párt a szigorú fegyelem és a katonai rend sérthetelensége szellemében neveli Fegyveres Erőinek harcosait.

Az emberiség legnagyobb géniuszai állandóan gondoskodtak a fegyelemnek a Szovjet Hadsereg soraiban való megerősítéséről. A katonai intervenció és a polgárháború idején, amikor Lenin és Sztálin felhívására a munkások és parasztok milliói kelttek a Szocialista Haza védelmére. „Az ilyen ellenség elleni harcban a legvégezőbb határo-  
kig vitt katonai fegyelem és katonai éberség



szükséges" — mondotta Lenin. (V. I. Lenin: Válogatott művek, 4. kiadás. II. köt. 460—461. old.) Lenin a fegyelemnek minden esz-közzel való megerősítését követelte, "... a leghatározottabb rendszabályok előtt nem megtorpanva, engedelmiség esetén a büntetés legnagyobb eszközét alkalmazva..." (Lenini gyűjtemény, XXXIV. köt. 152 old.).

Sztálin elvtárs az öntudatos katonai fegyelemnek döntő jelentőséget tulajdonítva, fáradszaktalanul foglalkozott a hadsereg szervezetségének és rendjének megerősítésével. A polgárháború frontján mindenütt, ahová a Bolsevik Párt Sztálin elvtársat küldte a győzelem megszervezésére, mindenütt, ahol Sztálin elvtárs kemény kezeibe vette a vezetést, mindenekelőtt a szigorú rendet és fegyelmet teremtette meg. A Nagy Honvédő Háború idejében a magas követelmények szellemével vannak áthatva Sztálin összes parancsai és utasításai. Így Sztálin elvtárs, a Legfelsőbb Főparancsnok, 1943. évi novemberi parancsában megkövetelte, hogy a katonai szaktudást fáradszaktalanul tökéletesítsék, a szabályzatok és rendeletek követelményeit, a parancsnokok és előjáróik parancsait a legpontosabban teljesítsék; mindig és mindenütt erős fegyelmet, magasfokú szervezetséget és példás rendet tartsanak.

Amikor a háború utáni időszakra a Szovjet Fegyveres Erők főfeladatait határozta meg Sztálin elvtárs, újból hangsúlyozta a katonai fegyelem hatalmas jelentőségét. „Sikerek elérésére a csapatok kiképzésében és nevelésében — mondta Sztálin elvtárs — elképzelhetetlen a kemény fegyelem és szigorú katonai rend nélkül.”

A nagy Sztálin utasításai szolgálnak a Hadügyminisztérium parancsainak alapjául. A miniszter 1949. évi november 7-i, 100. számú parancsában kiemelte, hogy a haza által a szovjet harcosokra bízott felelősségteljes feladatok sikeres teljesítésének legfontosabb feltétele, *„a katonai szolgálatot teljesítők magas öntudatára, kötelességük mély megértésére alapozott kemény katonai fegyelem”*. A hadügyminiszter megköveteli, hogy minden katonai egység, minden csapat szigorúan a szabályzatok szerint éljen és tanuljon.

A szabályzat — megmászhatatlan törvény a katonák számára. A szabályzatok követelményeinek pontos teljesítése, hadseregünk harci erejének megerősítésében elengedhetetlen előfeltételt képez. Szabályzatainkban a szovjet hadtudomány a Sztálin elvtárs által megteremtett leghatározottabb hadtudomány elvei vannak. A háború és hadseregépítés legértékesebb tapasztalatait találjuk meg bennük. Csak az, aki ezeket a tapasztalatokat elsajátította, képes a Szovjet Hadsereg előtt álló új és

egyre bonyolultabb feladatokat sikeresen megoldani.

A csapatoknál lendületesen folyik a kiképzés. A hazafias kötelességérzettel áthatott szovjet katonák becsülettel teljesítik a miniszter által elrendelt feladatokat.

A szigorú katonai fegyelem a kiképzési rend és tervezetek pontos és hajthatatlan teljesítését tételezi fel.

A kiképzési tervezetben, a foglalkozási jegyen minden tervbevett foglalkozást magas színvonalon és pontosan az elrendelt időben kell végrehajtani. A foglalkozások késedelmeit semmivel sem lehet igazolni. Ezek a késedelmek csak a szervezetség következményeként jelentkeznek és elkerülhetetlenül a katonai és politikai kiképzés feladatainak sorozatos elmaradásához vezetnek.

A szovjet harcosok, katonai és politikai kiképzésüket szakadatlanul tökéletesítve, elsajátítják a magas technikát, amelyet a szocialista ipar ad a Fegyveres Erőknek. De minél sokoldalúbb a technika, annál bonyolultabbak a kiképzési feladatok, tehát ez több erőfeszítést követel meg a parancsnoktól, úgy, hogy pontosan szervezzék meg a személyi állomány tervszerű oktatását.

A kiképzés folyamán újból és újból bebizonyosodik az az alapvető szabály, hogy a legjobb eredményeket azok a csapatok és egységek érik el, amelyek hajthatatlanul betartják a szigorú, a szabályzat szerinti rendet, ahol a pontosan meghatározott kiképzési tervek és foglalkozási jegyeket végrehajtják, ahol a parancsnokok és párt-szervezetek állhatatosan törekkenek a munka magas szervezetségére.

A szovjet tiszték és táborkok szervezői képessége nem kis szerepet játszott a Nagy Honvédő Háborúban az ellenség fölötti győzelmük elérésében. A békés kiképzés időszakában a dolgok sikere szintén sokban parancsnoki káderek szervezőképességétől függ. Erről az élenjáró egységek és csapatok tapasztalata meggyőzően tanuszkodik. Az ezeket vezető tiszték kiválóan ismerik a szabályzatokat, átgondoltan tervezik a kiképzést, az alárendelteknek konkrét feladatokat állítanak és rendszeresen ellenőrzik azok végrehajtását. A saját magával és alárendeltekkel szemben támasztott szigorú követelmények, a személyes munka pontos megtervezése — íme, ez az, ami elsősorban jellemzi az élenjáró parancsnokok munkastílusát.

A tiszték személyes példája, katonái kötelességüknek általuk való jó megértése, állhatatosság a szabályzat szerinti rend fenntartásában, ezek döntő jelentőséggel bírnak a katonáknak öntudatos fegyelemre, a szocialista haza védelme iránti felelősségérzetre való nevelése ügyében.



A parancsnokok és a törzsek a kiképzési folyamat megszervezői. Kötelességük a kiképzést úgy megszervezni és végrehajtani, hogy egyetlen rendszerbe se zavarja a másikat. Nem lehet pontosan megszervezett a kiképzés az egységekben akkor, ha a kiképzési tervet elégtelenül gondolják át, az egyes foglalkozások végrehajtását végig nem hozzák összhangba.

A pontos tervezésért állhatatosan kell harcolni, a szervezettséget követelően és állandóan meg kell erősíteni.

A parancsnok szervezett munkája az alárendelt tiszteknek és tiszthelyetteseknek is e becses tulajdonságokra való nevelése és szervezőképességük minden eszközzel való fejlesztése naponkénti gondoskodás tárgyát képezté.

Sztálin elvtárs tanítja: „... minden fejlődő munkásnak segíteni felemelkedni, nem sajnálni a rájuk fordítandó időt, türelmesen foglalkozni az ilyen munkásokkal és segíteni kell fejlődésüket”.

A parancsnok feladata, hogy állhatatosan fejlessze és erősítse az alsó parancsnokok gondosságát és kezdeményezését, maguk és alárendeltjeik iránti követelményeiket, a rájuk bízott dolgokért való felelősségérzetüket. Szervezői képességeiket minden eszközzel fejlesztve, nem szabad az alárendelt parancsnokok munkájának bármilyen felcserélését sem megengedni, mert ez felelőtlenséget szül és a fegyelem csökkenését vonja maga után.

Állandóan szükséges a tiszthelyettesek szerepének további növeléséről, tudásuk, gyakorlatosságuk tökéletesítéséről gondoskodni, tekintetbe véve azt, hogy a katonai fegyelem színvonala, a csapatok kiképzésének és nevelésének sikere sokban függ a tiszték legközelebbi segítőtársaitól, a tiszthelyettesektől.

A szovjet katonai fegyelem alapja mindenekelelt a magasfokú öntudat és a katonák politikai nevelése. Sztálin elvtárs, ezt kiemelve, 1947. évi február 23-i parancsában rámutatott:

„Ezért az összes parancsnokok és előjárók a katonai fegyelmet soha nem lajkadva erősítsék; szigorú követelményeket támasztva, naponta kötelesek alárendeltjeiket a hazaszeretet szellemében a katonai kötelesség öntudatos teljesítésére és minden katonának a haza védelmének ügye iránti személyes felelősségre nevelni.”

A katonáknak a szovjet katonai fegyelem szellemében való nevelése a parancsnokok, politikai szervek, párt és komzszomol szervezetek egyik legfontosabb feladata. Ezt a célt kell a személyi állománnyal végzett

egész politikai nevelő és kulturális tömegmunkának szolgálni. A csapatok életében vett világos példakkal, a háború hőseinek és a kiképzés kiválóinak példájával, a kapitalista hadseregek fegyelmétől való gyökeres különbség háborús és békés időben való jelentőségének tudatosításával kell a szovjet katonai fegyelem alapelveit megmagyarázni.

A kommunistáknak és komzszomolistáknak a szolgalmi kötelességük lelkes teljesítésének példájával is biztosítaniok kell a kemény, szabályzat szerinti rendnek minden katonára által való betartását. A kommunisták és komzszomolisták elcsapat szerepe a kiképzésben és fegyelemben nemcsak azt követeli meg, hogy ők maguk legyenek kifogástalanul fegyelmezettek, hanem azt is, hogy a bolsevista meggyőzés eszközeivel segítsék bajtársaikat szolgalmi kötelességük jobb teljesítésében és megelőzzék a szigorú katonai rend megsértését.

A párt- és komzszomol-szervezetek feladata a politikai nevelőmunka egész rendszerével, az ideológiai oktatás összes eszközeivel a katonákban a katonai fegyelem szigorú betartásának felelősségét beoitaní. A széles katonatömegek között a katonai esküt és a szabályzatokat propagálva, az általános politikai kérdéseket az egység életével szorosán összekötve, az öntudatos katonai fegyelem szellemében, a katonai kötelesség példás teljesítésének szellemében fáradozhatatlanul kötelesek az egész személyi állományt nevelni.

Állhatatosan, bolsevista módon arra kell törekedni, hogy az összes kommunisták és komzszomolisták kivétel nélkül, élenjárók legyenek a század katonai és politikai kiképzésében, a katonai vasfegyelem betartásában, katonai kötelességük feddhetetlen teljesítésében. Végül, véget kell vetni az egyéni kezdeményezés lebecsülésének, mert ennek hatalmas jelentősége van a katonai nevelésben...

A parancsnokok nevelő tevékenységük alapjává azt tegyék, hogy a párt- és komzszomol-szervezetekre támaszkodva, tarthatatlan légkört támaszjanak azzal szemben, aki a szovjet harcok becsületét és méltóságát rontja, a fegyelmezetlenség és lazulás legkisebb megnyilvánulását mutatja.

A Szovjet Hadsereg jogos büszkeséggel tekint vissza a Szovjet Állam Fegyveres Erői által megtett útra. A Szovjet Állam Fegyveres Erejének egész dicső története, hősi tradíciói újból és újból arra emlékeztetnek, hogy magasan hordjuk a győzelmes zászlót, tisztán óvjuk a Szovjet Hadsereg harcosságát, állhatatosan erősítsük a katonai fegyelmet, napról-napra szaporítsuk a katonai és politikai kiképzés sikereit.